

D

A

A



A

1642

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Fimișoara I.
 Str. Lonovici No. 2

Telefon:
 Redacția și administrația 16-00
 Tipografia 14-69

Cotidianul
**Banatului și al
 graniței de Vest**

6 luni: 300 lei.
 Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
 Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
 Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
 „Astei Bănățene“

Lupta pentru unitate

Revendicăm și Banatul și Timocul

Infrângerea militară a statului jugoslav, este urmată de desmembrarea lui teritorială.

Croația, atât de ostracizată de sârbi pentru revendicările ei autonomiste, a realizat mai mult decât visul: e independentă.

Ungaria a ocupat militărește regiunea dintre Tisa și Dunăre, înglobând totodată și colțul nordic dela confluența sa cu Dunărea.

Bulgaria s'a înstăpănit peste Macedonia și Tracia.

În desfășurarea acestui proces, interesele României se îndreaptă, cu toate neajuurile, în mod loial și demn, către Banatul și Timocul jugoslav. Cei peste 100.000 de români cari locuiesc în grup compact în aceste două teritorii nu vor să fi abandonati unui destin vitios.

Problema lor în unitatea răspândirii românești, este deschisă.

DATORIA TUTUROR ROMÂNILOR

Românii, nu pot avea alt crez, altă credință și altă luptă, decât împlinirea teritoriilor lor teritoriale.

În fața acestui postulat, orice abatere, orice alt calcul, orice contradicție, sunt decât defectiuni ale instinctului național.

Pe traiectoria răspândirii și unității naționale noastre, nu există, nu trebuie să existe o neutralitate, față de oricine, vorbind, a patriotismului românesc.

ANUMITELE REZERVE...

Sunt unii dintre noi, prea puțini în număr, cari, manifestă, o oarecare rezervă, față de revendicarea Banatului și Timocului jugoslav.

Chiar și unii bănățeni, cari luptau sincer pentru integritatea Banatului, prezintă înălțătoare contradicție cu politica oficială, care ne-a umilit prin înfrângerile de până acum, — se comite astăzi în o discontinuitate. Aceștia nu a fi uitat un adevăr vecinic, că a lupta pentru națiune, înseamnă a lupta pentru unitate, fără preget, fără șoșor, fără întreruperi. Idealul e permanent, și în această permanență jocurile de moment nu fac decât să slăbească voința și convingerea.

Unii sunt și unii frați ardeleni, refuză să se retragă în fața sârbenilor, cari ne contrazic în lupta pe care o ducem, și continuă doar, acum și până în ziua când anexarea Banatului și Timocului jugoslav, va fi împlinită. Ardeelenii le e teamă că revendicând oficial Banatul și Timocul, România neglijează sau renunță implicit la cele aproape două milioane de frați din Ungaria. Pătrund că, rațiunea nici a celui mai sacru interes, nu e justificată.

Problema unității neamului românesc în întregirea teritoriului pe care îl deține și îl stăpânește numeric, are o pondere egală pentru toate ființele unite de români.

Preocuparea cauzei bănățenilor și a timocenilor nu exclude pe aceea a ardelenilor, basarabenilor sau bucovinenilor, ci se confundă, în un unic temeiu de sfântă năzuință a întregii suflări românești.

DATORIA DE ONOARE...

Unii, pun în cumpană sângele și sufletul fraților din Banat și Timoc, inclinând a-i prefera unei ciudate datorii de onoare, ce ne-ar lega încă, de Jugoslavia.

O datorie de onoare? Care? Cea care au călcat-o constant, aliații și vecinii noștri sârbi?

Datorie de onoare față de Jugoslavia care în acea ficțiune care era Mica Înțelegere avea cel mai sinistru rol, începând cu oscilațiile dlui Stoiadinovici și până în clipa dezastrului?

Datorie de onoare față de Jugoslavia care a aplaudat, cu o caracteristică satisfacție slavă, pierderea Basarabiei și care, a secondat Ungaria în acțiunile ei de slăbire a poziției României în sud-estul european, până a-i deveni „prietenă eternă“?

Datorie de onoare față de Jugoslavia, care nu s'a sfiit să-și condiționeze aderarea la pactul tripartit, îndreptându-și pretențiile spre Timișoara și Reșița, întocmai ca la Conferința de Pace dela Paris în 1919?

Și să fim naivi a crede, că, dacă sârbi au îndrăznit a cere Germaniei teritoriul românesc, — Anglia, care i-a tărat în dezastru, nu le-a promis Banatul întreg?

ÎN FAȚA PANSLAVISMULUI

La Belgrad a fost întotdeauna alimentat, un imperialism ofensiv față de noi, aceasta, deoarece românii reprezintă în fața panslavismului, cea mai mică, incomodă drumurilor sale de expansiune europeană.

Puterile Axei, simțeau prezența amenințătoare a acestui panslavism, sub forma de Stat Ceho-slovac, la o distanță aviatică de două ore de Berlin, iar în Balcani Jugoslavia, stăpânită de coasta dalmatică, în fața porților Romei.

României, i-a revenit sarcina geografică, de a desparte aceste forțe, de imensul potential rusesc.

Tendința germană, de a da Europei o nouă orinduire, nu poate neglija acest rol al României la limita sudestică a continentului.

Si dacă marele merit al Führerului Adolf Hitler, rezidă în înlăturarea unității honorului german, pilda aceasta, să ne fie mărturie și îndemn.

BANATUL ȘI TIMOCUL

Acum când Jugoslavia se desmembrează din propria ei vină, putem noi oare să nu susținem că în Timoc trăiesc în un grup de peste 125 comune, peste 300 mii de români și că în Banatul jugoslav aproape 100.000 de mii de frați așteaptă să fie alipiți României? Putem noi oare ascunde această realitate, putem noi retăcea acest adevăr, consimțind din nou la crima de a-l lăsa în voia întâmplării?

Să continuăm politica umilitoare a abandonării, de dragul unei alianțe virtuale?

Nu!

Cine nădăjduște în posibilitățile de reinviere a tiraniei jugoslave și cine se gândește la perspectiva unei noi alianțe cu această tiranie, necinstitește suferința Banatului și a Timocului.

Banatul și Timocul aceste două provincii pe cari Dunărea le unește și nu le desparte, așteaptă revendicarea lor de către România.

În numărul de mâine al acestui ziar vom prezenta motivele cari justifică revendicarea Timocului.

C. MIU-LERCA

Telegramele trimise de
 d. general Iacobici MM.
 LL. Regele Mihai I și
 Regina Mamă Elena

București, 26. (S.I.R.). — D. General de corp de armată adjutant Iacobici, ministrul Apărării Naționale a adresat cu prilejul Sfințelor Sărbători ale Învierii, următoarele telegrame:

MAJESTAȚII SALE REGELUI MIHAI I,

„Ostașii Majestații Voastre, Vă roagă, respectuos, — să binevoiți a primi creștinescul lor: „Hristos a Inviat!“

MAJESTAȚII SALE REGINEI MAMĂ ELENA

„Ostașii Armatei Române, spun respectuos Majestații Voastre, prin ministrul Apărării Naționale: „Hristos a Inviat!“

RASPUNSURILE PRIMITE

La aceste felicitări dsa a primit din partea Majestații Sale Regelui, următoarea telegramă:

„Vă mulțumesc și din tot sufletul zic ostașilor Mei: Adevărat a Inviat!“

MIHAI I.

Din partea Majestații Sale Regina Mamă Elena:

Mulțumind din toată inima vă zic la toți: Adevărat a Inviat!

ELENA.”

Scade șomajul în regiunea Parisului

Paris, 26. (Rador). — Corespondentul agenției D.N.B. comunică: Șomajul a scăzut și mai mult în împrejurimile Parisului. La 19 Oct. numărul șomerilor se ridică la 537.557 în timp ce la 22 Aprilie 1941 el scăzuse la 266.663 iar în prezent numărul total al șomerilor este de cel mult 200.000.

Din examinarea cifrelor de mai sus rezultă că săptămânal găsesc de lucru 3000 până la 4000 de lucrători.

O declarație a dlui Cordell Hull:

Soarta Statelor Unite depinde de sfârșitul acestui războiu

In cazul unei victorii a Axei, America ar fi împinsă cu spatele la zid

WASHINGTON, 26. (Rador). CORESPONDENTUL AGENȚIEI DNB ANUNȚĂ: O. CORDELL HULL SECRETAR DE STAT, A ȚINUT JOI O CUVÂNTARE LA ASOCIAȚIA AMERICANĂ PENTRU DREPTUL GINȚILOR.

EL A CERUT CA STATELE UNITE SĂ DEA ANGLIEI UN AJUTOR CĂT MAI GRABNIC ȘI MAI INSEMNAȚ.

AJUTORUL TREBUE DAT, A DECLARAȚIA

D. HULL, FĂRĂ NICI O ȘOVAIALĂ ATĂT ANGLIEI CĂT ȘI CELORLALTE ȚĂRI CARE SE OPUN AGRESIUNII. TREBUE SĂ GĂSIM MILIOACELE NECESARE PENTRU A FACE CA ACEST AJUTOR SĂ AJUNGĂ LA DESTINAȚIE ÎN TIMPUL CEL MAI SCURT ȘI ÎN CANTITĂȚI CĂT MAI MARL.

SECRETARUL DE STAT A EXPUS

APOI PĂREREA CA SOARTA STATELOR UNITE DEPINDE DE SFÂRȘITUL ACESTUI RĂZBOIU. ÎN CAZUL UNEI VICTORII A AXEI, A DECLARAT ORATORUL, STATELE UNITE AR FI ÎMPINSE CU SPATELE LA ZID ȘI AR AVEA ÎN FAȚA LOR CA DUȘMANI PATRU CONTINENTE FĂRĂ A MAI AVEA PUȚINTA DE A FOLOSI OCEANELE.

Octavian Goga și Banatul

Preludiu la un festival comemorativ

Peste câteva zile, scriitorii români din Banat, Asociația „Altarul Cărții” cu colaborarea artiștilor Operei din Cluj și ai Teatrului Național clujan vor comemora pe nemuritorul poet al României Mari, în centrul Banatului, Timișoara. Semnificativ festival comemorativ — astăzi când ideea Unității tuturor românilor arde, ca o flacără sfântă în sufletul fiecărui român, așa cum a ars în sufletul lui Octavian Goga până la strămutarea lui în lumea neperitoare a Sfinților și a dreptilor. Se împlinesc 3 ani de la moartea lui, și această zi de răscuitoare tristețe va trece peste mormântului dela Ciucea fără pelegrișul pios al românilor veniți din toate părțile țării să se închine la locul lui de odihnă și să se umple cu puterea de luptă și victorie, pe care le insuflă în orice spirit românesc spiritul lui nemuritor și uriaș.

Granița politică — cea mai ireală dintre toate granițele posibile pe pământ, — desparte mormântul lui Octavian Goga și scumpele rămășițe din el de trupul mare și rănit al Țării Românești, dar al cărei suflet și acum ca și întotdeauna de acum înainte păstrează ea pe un scump și sfânt tezaur — ideile, iubirile, idealurile, suferințele și acea tinerească și formidabilă credință în neamul românesc, credință ce ridică astăzi întreaga națiune într-o singură ținută solemnă de viață sau de moarte...

Octavian Goga zace singur pe dealul Ciucii, încântat de șoaptele elocvente și misterioase, poetice și românești ale Crișului repede. Dar cine crede, că el e mort? Nu; el a devenit mai mult decât un nume, mai mult decât o imagine, mai tare decât o idee dreaptă, mai poruncitor decât o chemare de asalt, mai iare decât o credință în dreptate, mai strălucitor decât o victorie: Octavian Goga a devenit o substanță a sufletului nostru, el a devenit o conștiință a națiunii, care vrea să fie întreagă în viață sau să fie întreagă în moarte. Octavian Goga a devenit alternativă uriașă și tragică a neamului românesc în fața Vieții celei veșnice sau în fața Morții celei fecunde și mărețe.

Așa îl înțelege mintea intelectualului roman din Banat și cu această dragoste cutremurătoare purcede la comemoarea lui cu prilejul a trei ani de la moartea-i neașteptată și grăbită. Și, dacă în toată țara numele lui va fi — în solemne parastasuri — pomenit cu admirație și mulțumire, însufletindu-se fiecare român de sufletul lui nemuritor, în Banat intelectualii români se vor umple din nou de iubirea lui Octavian Goga, iubire pe care el a dăruit-o fără știrbire, toată, bănașenilor, pentru calități și merite mărturisite sincer, tare și nespuse de poetic.

Iată, ce cuvinte de aur a rostit Octavian Goga pentru bănașeni, cuvinte ce le citez din cartea de schițe apărute dăruite la Oravița a sfântului povestitor Doctor Ion Teicu, prima trudă închinată lui Octavian Goga.

...și vă spun sincer — spune poetul dela Ciucea — că nicăeri în drumul la care am purces ca să răscolesc sufletul poporului, nu m'am simțit mai aproape de el, decât aici, între acești copaci, sub arcu albastru al cerului, în mijlocul bănașenilor. Chiar dacă m'aș desface din toate indeletnicirile mele de astăzi, și atunci ar trebui să vin să mă refugiez la voi, în cetatea cântecului și a poeziei, în cuprinsul larg al căreia totdeauna m'am simțit bine și de unde eu însumi am plecat.

Sufletul vostru e mai sensibil decât al tuturor celorlalți români, de aici au pornit mișcările de avangardă, voi sunteți precursorii atâtor acțiuni politice, voi — cu soare în suflet și primă-

vară în credință, ați fost vestitori de drumuri și ați mers totdeauna înainte...

Cine vorbește așa? Seducătorul politic? Adevărat; căți seducători politici s'au ivit în Banat, veniți fără rost și fără speranța de lucru bun și drept aici, în mijlocul bănașenilor cu soare în suflet și primăvară în credință. Dar, cum au venit, cum și-au sfârșit treburile steapă, au dispărut și nimeni, nici gura omului, nici foșnetul pădurilor, nici legănarea holdelor, nici fiorii firelor de iarbă, nu mai povestesc nimic de ei. Dar Octavian Goga a venit în Banat, în cetatea cântecului și a poeziei — el, făuritor de cântec românesc și creator al poeziei în care își cântă, în versuri neîntrecut de perfecte, neamul întreg — viziunea întregimii sale veșnice. Poetul a grăit sufletelor poetice ale bănașenilor și cuvintele lui răsună mișcător ca un cântec în cetatea cântecului bănașean. Și acest dor al lui Octavian Goga, dor de refugiu, care își găsește îndestulare numai în Banat, în mijlocul precursorilor — nu vorbește, oare, cât de înrudit și-a simțit el sufletul de sufletul bănașean, pe care îl prețuște tot atât de drept, ca pe al său propriu, suflet de premergător. Cine a trăit alături de Octavian Goga, ca de altfel mulți intelectuali și plugari bănașeni, știu ce a însemnat la el această nestăpânită atracție spre precursorii bănașeni, despre care vorbește cu atâta admirație: Goga visa la

o mare revoluție națională, mare în spirit, în dreptate și în noblețe românească, și socotea că această revoluție va trebui să pornească de aici, din cetatea cântecului și a poeziei, cu românii cari poartă soarele în suflet și primăvara în credință.

Ce păcat, că ziua acesta, în Maiul frumos și însorit, care vine peste câteva zile, irații lui bănașeni nu vor putea să ingenuche admirativ și pios la mormântul singurativ dela Ciucea! Dar în schimb, statura profetică și răscuitoare a marelui poet al națiunii noastre se va aprinde cu miraculoasă strălucire în fiecare român, care își va opri eugertarea asupra lui, și gura proocului se va deschide pentru a rosti românilor bănașeni cu mai multă pasiune, cu mai înfrigurat îndemn cu intransigența unei porunci testamentare: „sufletul vostru e mai sensibil decât al tuturor celorlalți români! De aci au pornit mișcările de avangardă! Voi sunteți precursorii atâtor acțiuni politice! Voi purtați soare în suflet și primăvara în credință! Voi ați fost vestitori de drumuri! Voi ați mers totdeauna înainte!

Ce român și mai ales ce român bănașean nu va înțelege clar, că lumina de sus, această apostrofă a nemuritorului poet, adresată întregului neam, care își caută înfrigorat căile și își așteaptă nerăbdător zilele întregirii sale?

Ion Gherasim

Elementele tinere ale Operei Române din Cluj-Timișoara

O serie de elemente tinere ale Operei Române au apărut în fața rampei cu prilejul sărbătorilor de Paști. De altfel, o caracteristică a acestei instituțiuni este tocmai faptul că a știut să-și recruteze din noua generație de cântăreți și cântărețe pe cei mai buni, și poate singurul reproș ce s'ar putea face este că această nouă generație nu este utilizată în măsura aportului pe care l-ar putea aduce Operei.

La un recital, cu ocazia spectacolelor de Ursii, pe a. Constantin Ursulescu, acest cântăreț pe cât de format pe cât e popular. Originar din Lugoj, cu și marele sau mărimaș Traian Grozavescu, a. Ursulescu are, în toată junta sa — pe scena și în viața particulară — un aer de intimitate cuceritoare, care-l face simpatic din primul moment al apariției, dela prima silabă cântată. În mintea cum s'a umplut până la refuz biserica din Fabric în prima zi de Paști — pentru că lumea aflase că d. Ursulescu va cânta Pricasna. Pe scena Operei, cântărețul hugojan este în același timp și actor. Ne face impresia că ar putea să debuteze cu același succes în dramă și comedie, atât de bine știe să contureze personajele, atât de exact nimereste — printr'o intuiție infailibilă — esența rolurilor ce i se încredințează. În Lescaut din „Manon”, în Germond din „Traviata”, în Valentin din „Faust”, în Comisarul Imperial din „Liliacul”, cântărețul și actorul Ursulescu a pus în evidență o nesfârșită varietate de calități, o mare putere de adaptare la rol, multe posibilități de creație veridică.

Dintre tinerele elemente feminine ale Operei, remarcăm în primul loc pe d-na Florica Istrate, Susana Coman Boscă, d-ra Lya Hubic. Într'un rol de operă comică — Rosalinda din „Liliacul” — d-na Florica Istrate a doborât

cesul unei cântărețe: sprinteneală, pospețime, temperament. Regretăm de o a fi văzut în acest singur rol — ca și pe d-na Suzana Coman Boscă numai în Rosette din „Manon” — dar avem convingerea că amândouă sunt dotate cu excepționale calități artistice și stau în pragul unei cariere mari.

Am notat, în cele de mai sus, numai elementele tinere pe cari am avut ocazia să le vedem pe scena Operei. Evident că instituția mai are și alte elemente tinere — tot atât de dotate, tot atât de valoroase — și e bine ca ele să figureze cât mai des în distribuții, pentru a se pune în serviciul Operei toată puterea lor de muncă, toată strălucirea calităților lor.

G. L.

Primăria comunei Besenova-veche

Nr. 502/1941.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 20 Mai 1941 ora 10, se va ține în localul primăriei Besenova-veche licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru cumpărarea unei mașini de scris, marca „Torpedo” pe seama primăriei.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. și a normelor publicate în Mon. Of. Nr. 127/931 și Mon. Of. 21/940.

Ofertanții vor depune garanția legală de 5% din suma oferită.

În caz că prima licitație va rămâne fără rezultat, o a doua licitație se va ține în 27 Mai 1941 în același loc și oră.

Călețul de sarcini se poate vedea zilnic în orele de serviciu la Notariatul comunei Besenova-veche.

Besenova-veche, la 10 Aprilie 1941.

Primar, Indiositrabil

RADIO ROMANIA

SAMBATA 26 APRILIE 1941

6.45—8.45: Ora dimineții: Muzică de dimineață (discuri). Radio-Jurnal (I), Continuarea muzicii de dimineață. 12.30: Muzică de prânz — Orchestra Ionel Cristea. 13.15: Radio-Jurnal (II). 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Continuarea programului Orch. Ionel Cristea. 14.10: Radio-Jurnal (III). 14.30: Continuarea programului Orch. Ionel Cristea. 15.00: Radio-Jurnal (IV). Jurnal cultural. 15.15: Continuarea programului Orch. Ionel Cristea. 18.00: Cronica științifică (Paștele tehnică). 18.15: Uverturi (discuri). 18.30: Cărți și reviste.

RADIO ROMANIA

19.20: Muzică românească (discuri).

RADIO BUCUREȘTI

19.20: Jurnal pentru străinătate în limba iugoslavă. 19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. 19.40: Jurnal pentru străinătate în limba greacă.

RADIO ROMANIA — RADIO BUCUREȘTI

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio-Jurnal (V). 20.15: Cântec moldăvesc — Aurel Alexandrescu (voce). 20.30: Poșta Radio. 21.00: Teatrul. „Luceafărul” de Barbu Delavrancea; adaptare radiofonică de Alex. Hodoș. 22.00: Radio-Jurnal (Sport). 22.20: Valsuri (discuri). 22.30: Cântec de dans (discuri). 23.15: Jurnal pentru străinătate în limbile germană și italiană. 23.30: Muzică variată ușoară (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză. 24.00—0.30: Muzică variată ușoară (discuri).

D-na Ritta Stanciu în „Aida”

Opera Română din Cluj-Timișoara reprezintă Sâmbătă 26 Aprilie, în Cluj, noua opera „Aida”. Rolul Aidei este susținut de d-na Ritta Stanciu dela Cluj, cântăreță mult apreciată în curțile muzicale.

Debutul d-nei Ritta Stanciu în rolul Aidei este un eveniment muzical, dela care nu trebuie să absenteze nici un iubitor de artă.

Un spectacol

cum n'a mai fost

CORSO

LETTIE DAVIS

CHARLES BOYER



Reorganizarea propagandei românești

Propaganda națională însumează totalitatea posibilităților conducerii de stat de a comunica cu țara și cu străinătatea. De bună funcționare a acestui formidabil rezervor de inițiative generoase și de realizări masive, depinde în cea mai covârșitoare măsură nu numai bunul mers al treburilor dintru, ci și dimensiunile faimei noastre. Este hotare. O propagandă montată inteligent, condusă cu iscusință și alimentată fără răgaz de tot ce are mai distins și mai activ nația respectivă, e în stare să realizeze adevărate minuni în crearea curentelor de opinie favorabile aspirațiilor sau revendicării sale, indiferent dacă acestea sunt sau nu legitime. Credem că nu mai e necesar să reamintim performanțele realizate în acest domeniu de o capitală europeană cu nume de boală în coadă. Fiecare român care răbovit cătuși de puțin dincolo de hotarele țării sale, s'a putut convinge că ori de câte ori încercă să spulberă pretențiile făurite de o inepuizabilă mașină revizionistă, riscă să fie te vezi luat în răs. Continentul a acceptat încă o dată așa cum i s'a oferit: înfășurată în brațele strălucitoare ale adevărului. Toate protestele noastre erau inutile atâta vreme cât ocoleam pricina esențială a reușitei tentivelor de defăimare și ingenucheră a reptății românești: nepăsarea noastră.

Dincolo de tocmelile diplomaților întruniți și sedințele ilariante ale cîine știe căror comitete internaționale, s'a încins îndată după izbucnirea războiului înverșunata bătălie a revizorilor formulate pe calea presei, a radiofonului și a altor mijloace de transmitere rapidă și gândului la depărtări ameșitoare. Până și oportunitățile prospecte ale birourilor de voiaj au fost puse pe încet în slujba scopurilor de defăimare „turistice” ale oficinilor dela țară.

Nu am lipsit din văltoarea acestei încăleci fiindcă i-am subestimat foloasele. Am avut altora sarcina de a pleda cauza românească peste hotare. Și au făcut-o: în folosul țării și spre paguba noastră.

Rezultatele n'au întârziat să se ivească înainte cu câțiva ani, când ne-am putut delecta și noi să organizăm în pripă o propagandă națională, era prea târziu. Pierdusem deja bătălia. Virtual, cealaltă Românie era înșă pe masa de operație înainte de zdrobirea efectivă a frunțurilor ei.

Creziți din acest vis urât, trebuie s'o luăm la capăt cu cumpăt și cu chibzuință, să ne înțecăm mâinile pentru zidire nouă în toate departimentele vieții publice.

Și despre care dintr'acestea s'ar putea spune că n'are nici în clin, nici în mănecă cu propaganda națională? Despre nici unul. Căci propaganda națională este — trebuie să fie! — punctul dela care pleacă toate direcțiile de stat și la care se întorc toate ecourile stărnite de acestea înăuntru și în afară. Cel mai sensibil aparat de control al curentelor de opinie publică și de îndrumare a lor pe făgașurile drepte ale măririlor românești ce va să fie, iată funcția esențială a acestei instituții.

Îi revine dlui ministru Nichifor Crainic, actualul titular al departamentului Propagandei naționale, greaua și hotărâtoarea sarcină de-a reorganiza pe temeiul unei legi de linie dreaptă toate sectoarele de activitate ale acestui departament. Și o va face. Cu răvna exemplară, pe care i-o cunoaștem și mai ales cu incomparabila iscusință pe care i-o omagiază până și adversarii loiali ai dsale.

Legea pe care o așteptăm, va fi un monument de afirmare viguroasă a crezului naționalist și creștin căruia tâmpla genială a gânditorului și peana neîfricată a scriitorului i-a tăiat părțile largă în inima bolnavă a

veacului acestuia încă într'o vreme când pășirea pe față în slujba unui atât de sublim ideal echivala cu o sinucidere.

D. profesor Nichifor Crainic va da propagandei naționale o organizare adecvată trebuințelor urgente ale momentului istoric pe care-l străbatem, de roadele ei nu ne îndoiim cătuși de puțin, tocmai fiindcă îi cunoaștem atât de bine pe cel ce o citorește.

Noi impozite suplimentare în Statele Unite

Washington, 26. (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

D. Morgenthau ministrul finanțelor a vorbit Joi în fața comisiei bugetare a camerei reprezentanților.

După ce a propus să se admită noi impozite suplimentare în sumă de 3,5 miliarde dolari, d. Morgenthau a declarat că este imposibil să se continue ritmul actual al vieții publice și totdeodată să se asigure realizarea înarmărilor.

Dece au abandonat englezii ofensiva în Africa de Nord

Opinia publică engleză invitată să nu subestimeze succesele germane

Stockholm, 26. (Rador) Corespondentul agenției DNB. transmite:

Ziarul Daily Herald sub semnatura redactorului militar maiorul Shepart, se întreabă pentru ce trupele engleze după ocuparea orașului Benghazi nu au continuat drumul prin deșert până la Tripoli.

Ni se răspunde că am fi avut o linie de comunicații lungă și grea de apărut.

Dacă germanii au știut să soluționeze problema întăririlor, pentru ce nu am făcut și noi la fel căci am fi putut-o face dar contra-offensiva germană a fost mai rapidă decât înaintarea noastră. Cum a fost cu puțință, ca germanii să dispună în Africa de forțe atât de considerabile? Bătălia navală dela Natapan pe care am celebrat-o atât, nu va fi

foșt oare o manevră pentru a îndrepta atenția noastră în alte direcții?

Maiorul Shepart face apel la cititori: să nu subestimeze succesele germane căci un optimism nejustificat cuprinde primejdia cum a devedește pilda Franței în 1940.

Cum sunt tratați românii din Ardealul ocupat

O româncă a fost condamnată la închisoare, pentru că a refuzat să cumpere pentru copiii ei cărți ungurești

CLUJ, 26 (Rador.) — Tribunalul maghiar din Cluj a condamnat la 6 luni închisoare pe româncă Ion Potra din comuna Huedin, comună pur românească pentru că la somația învățătorului ungur din acea comună, a refuzat să cumpere pentru copiii ei cărți de școală scrise în limba maghiară.

M. S. Regele Mihai cu Regina Mamă Elena între sburătorii germani



Chipul ne înfățișează pe M. Sa Regele Mihai (x) și Regina Mamă Elena (xx) stînd de vorbă cu sburătorii germani din România. La mijloc e gen. Speidel.

Repartiția cotelor de ulei rafinat destinat consumului civil

Jud. Timiș-Torontal va primi pentru luna Maiu 24.000 kgr.

București, 26. (Sir). — Subsecretariatul de stat al aprovizionării a dat o cizie prin care a stabilit următoarele cote pe județe, de ulei comestibil rafinat și destinat consumului civil: Alba 12.000 kgr., Arad 8000 kgr., Bihor 18.000 kgr., Bihor 10.000 kgr., Buzău 30.000 kgr., Caraș 8000 kgr., Cluj 8000 kgr., Hunedoara 25.000 kgr., Sibiu 25.000 kgr., Târnava-mare 10.000 kgr., Târnava-mică 4000 kgr., Timiș-Torontal 24.000 kgr., Turda-Cluj 10.000 kgr.

Pentru unitățile armatei se stabilește pentru luna Mai 1941 o cantitate de 300.000 kgr., urmând a fi majorată în urma propunerilor ce se vor face în acest scop.

Repartiția uleiului comestibil între municipii sau orașele reședințe de județ și populația rurală se va face de către comisiile de aprovizionare județene cari vor comunica oficiului fabricilor de ulei vegetale cu cel puțin 3 zile înainte de începerea lunii, modul în care urzăză a fi repartizat uleiul în județul respectiv, recomandând în același timp și cantitățile propuse pentru fiecare.

Oficiul fabricelor de uleiuri vegetale va expedia pe cât posibil până la 25 ale lunii mai toate cantitățile achitate fără a favoriza o fabrică în detrimentul alteia.

Cererile de transport pentru cisterne se vor trimite Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării din 3 în 3 zile indicându-se poziția frachtelor și evitându-se pe cât posibil transporturile lungi.

Salariații instituțiilor publice și particulare se vor aproviziona cu ulei comestibil rafinat, numai din comerțul liber.

Cererile făcute de armată vor fi satisfăcute imediat și cu cererile făcute de corpuri, stabilimente sau formațiuni de servicii nu vor fi luate în seamă dacă nu vor fi înaintate cu tabel de repartiții întocmite de comandamentele teritoriale respective.

Oficiul fabricelor de uleiuri vegetale va înainta Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării în zilele de 7, 15, 22 și ultima zi a lunii Mai câte o situație comparativă în care se va arăta cantitățile real livrate față de cotele fixate prin această decizie.

Documente

Spicuri din corespondența Contelui Stefan Tisza

I.

Contele Stefan Tisza a fost, in timpul războiului mondial (1914—1918), șeful guvernului maghiar și, fără îndoială, cea mai puternică personalitate politică a răposatei monarhii Austro-Ungară. Astfel, corespondența lui, tipărită de Academia maghiară, are o deosebită importanță pentru cunoașterea situației Ungariei din epoca aceea, atât de frământată.

Pe noi, aci, ne interesează o singură chestiune: atitudinea contelui Tisza, față de problema românilor ardeleni. Se știe, că în cursul anului 1913 Tisza a dus tratative cu reprezentanții Comitetului Național, pentru găsirea mijloacelor de a „împăca” pe românii ardeleni. Nu este locul să arătăm acum felul cum au decurs aceste tratative și atmosfera în care ele s'au desfășurat. E suficient să amintim, că tratativele au eșuat și, după eșuarea lor, Tisza a rostit în Camera Deputaților, la 10 Februarie 1914, faimosul discurs, în care a declarat limpede și categoric, că „Legea pentru egală îndreptățire a naționalităților din anul 1868”, care acorda popoarelor nemaghiare anume drepturi, nu a fost executată niciodată de nici un guvern și că nici el și nici guvernul său nu o pot și nu o vor executa.

Peste câteva luni a izbucnit războiul. În ajunul izbucnirii lui, contele Tisza a atras atenția Împăratului Franz Iosef, în memoriul dela 1914, că România este pierdută pentru Monarhie și că singura posibilitate de a o ține neutră, este alianța cu Bulgaria, fiindcă ceiace obsedează statornic psihicul românesc, este frica de Bulgaria. Ținerea „în șah” a României, pentru că alianța cu Bulgaria era ideea fixă a lui Tisza, asupra căreia revine și în telegrama din 28 Iulie 1914 trimisă contelui Berchtold, ministrul de externe al Austro-Ungariei, în legătură cu evonul despre o eventuală vizită a lui I. C. Brătianu la Viena.

În fine, războiul a izbucnit. Ungurii, cari își închipuiau, și ei, că va fi o simplă plimbare la Belgrad, au pornit la luptă cu flori în pălărie și cântând „megállj, megállj, kutya Szerbia” (stai, stai, câine de Serbie). Eutuziasmul popular l'a impresionat profund pe premierul Tisza. Intr'o scrisoare trimisă la 27 August 1914 lui Albert Berzeviczky, președintele Academiei Maghiare, declară că evenimentele ultimelor două decenii l'au făcut să se convingă, că monarhia Austro-Ungară și cu ea și nația maghiară e osândită pieririi, dar că acum, văzând elanul unguresc, și-a redobândit încrederea în viitorul nației.

S'a dovedit, însă, în curând, că războiul început nu a fost a plimbare de agrement în Serbia. După eșecul tratativelor cu România, atmosfera din Regat, devenise tot mai dăgănoasă. La 1 Septembrie (1914) la insistențele Ministerului de Externe, contele Tisza îl anunță pe contele Czernin, ministrul Austro-Ungariei la București, că a intrat în legături cu conducătorii francmasoneriei din Budapesta, că aceștia, prin relațiunile lor cu francmasoneria românească, să influențeze presa din capitala României. În scopul acesta îl trimite la București pe Eugen Csukassy, ca să încerce a intra în legături cu ziaristii români. În ziua următoare scrie și episcopului Hossu, că ar fi util să vină și el în România și să explice cercurilor conducătoare de aci, că soarta Românilor din Ardeal nu poate fi o piedică pentru Regatul Român de a intra în război alături de Ungaria. El mai scrie apoi, că ar trebui ca Episcopatul Român să-și ridice glasul împotriva agitațiilor antimaghiare din România.

O pacificare a elementului românesc din Ungaria, ca o condiție a schimbării opiniei publice din România, părea în toate cercurile conducătoare ale monarhiei și ale Germaniei, tot mai necesară. Asupra acestei necesități l'a atras atenția contelui Tisza și Berchtold, ministrul de externe al Austro-Ungariei, în scrisoarea din 3 Septembrie 1914. Asupra acestei chestiuni a atras aten-

in scrisoarea din 7 Septembrie, comunicându-i că, după cum rezultă din confidențele făcute de Marghiloman contelui Waldberg, secretar la Legația Germană, și Regele Carol I e neliniștit din cauza Rusiei, care promite, în schimbul intrării în război alături de ea, sudul Bucovinei, și această propunere, în starea de atunci a opiniei publice, nu ar putea fi respinsă. Pentru liniștea opiniei publice, Marghiloman vrea un „statut politic” al Transilvaniei cu drepturi largi pentru Români și o rectificare de graniță înspre Bucovina, în urma căreia România să obțină Suceava și împrejurimile.

La 14 Septembrie, Tisza telegrafiază atât generalului Conrad von Hötendorf, șeful Marelui Stat Major al armatei, cât și contelui Berchtold, că în schimbul intrării României în război, alături de Puterile Centrale și având în vedere situația grea, trebuie renunțat la Suceava. Tot în vederea unui aranjament cu România, contele Berchtold recomandă lui Tisza să primească pe Alexandru Vaida, Iuliu Maniu și Aurel C. Popovici, Tisza răspunde că-i va primi „sehr vertraulich, freundlich und ehrlich”. (Observăm că Tisza i-a primit, că a discutat, dar nu a dat nimic, răspunzând că „stomacul maghiar nu mistue concesionile cerute de Români”).

Rușii pătrunseseră în Maramureș și au intrat și în Năsăud. Tisza devine foarte îngrijorat, dar Românilor Ardeleni nu le face nici o concesione. Nădejdea lui era Germania. La 13 Septembrie scrie lui Tschirschky, ambasadorul Germaniei la Viena, că prin intrarea în acțiune a României „ist unsere militärische Position verloren”. De aceea, guvernul German trebuie să comunice, imediat, că va sta cu toate forțele în ajutorul Ungariei. O astfel de declarație ar impresiona Bucureștii.

Regele Carol insistă mereu ca să se facă ceva în Ungaria pentru România, să se asigure libertatea bisericească și să se lămurească situația Ardealului. Tisza în telegrama către Czernin (13 Septembrie) se face a nu înțelege: „bisericele românești nu liberatăți atât de mari, încât mai mari nu se pot imagina, iar Români nu locuiesc numai în Transilvania, ci și în Ungaria, apoi, chiar și în Transilvania 40% din populația o formează Maghiarii și Sașii. Pe teren școlar ar putea face unele concesioni, dacă intrarea activă a României în război, ca aliată a Ungariei, ar crea un curent de opinie publică favorabilă între maghiari.

Peste două zile (15 Septembrie), Jagow, ministrul de externe al Germaniei, telegrafiază de la Marele Cartier German lui Berchtold, că după zdrobirea armatelor rusești, cari intraseră în Prusia Orientală, participarea activă a României la război, alături de Austro-Ungaria, ar avea o importanță esențială. Ajutorul s'ar putea cu greu trimite în Carpați, fiindcă a nouă invazie rusească în Prusia nu este exclusă. Chiar dacă s'ar face sacrificii, împăcând pe Români, și făcând astfel posibilă colaborarea militară a României. Tisza răspunde: în cazul când România se obligă să intre în război alături de Ungaria, cu toate forțele de care dispune, atunci e dispus să meargă până la limita extremă a concesionilor, fără însă a aminti nici vag, aceste concesioni.

Intr'un memoriu, din 26 Septembrie, trimis lui Czernin, în care-i dă relații amănunțite asupra situației Românilor din Ungaria, la sfârșitul memoriului admite că s'ar putea lua unele măsuri pentru înlăturarea „defectelor administrației actuale” și pentru a asigura un tratament binevoitor și „obiectiv” al populației românești. Amănuntele pot fi discutate numai dacă România intră în război alături de Ungaria.

Atât oferea Tisza în schimbul ajutorului armat al României!

În acest timp premierul ungar anunță, că răspuns la presiunile ce-i veniau din toate părțile, că pregătește o acțiune mare de împăcare a Românilor, dar că, cu eșuarea ei în război, situația momentului potriest, într-

timp, stăruințele pentru soluționarea problemei ardeleni nu încetau. Asta o vreau Germanii și o vrea Czernin. Tisza răspunde nervos, la 17 Octombrie, la o telegramă a lui Czernin: „muss ich Eure Excellenz wiederholt ersuchen bei jedem Anlass kategorisch zu erklären, dass es keine siebenbürgische Frage gibt, folglich von der Lösung einer solchen nicht die rede sein kann”.

Czernin stăruie mereu, îi trebuiau declarații din partea Românilor ardeleni, că sunt fericiți și mulțumiți și nu doresc desfacerea din brațele Ungariei, care se dovedește a fi o mamă iubitoare. Mai ales vrea Czernin să se înțeleagă cu comitetul național. Tisza răspunde, la 22 Octombrie 1914, că speră să obțină declarații de loialitate din partea Românilor, că nu poate trata cu elementele naționaliste, fiindcă de acestea, care sunt conduse de Iuliu Maniu, nu va putea ajunge la nici un rezultat. Se va adresa Vlădicilor, comunicându-le că un timp mai potrivit ca cel de acum pentru obținerea concesionilor, nu pot nici visa. Vrea să facă această încercare, numai dacă are asentimentul guvernului german. Are nevoie de acest asentiment, ca în caz când încercarea nu reușește, să poată executa amenințările pe care le va face, căci altfel se compromite prestigiul statului ungar.

Berlinul stăruia mereu și el, prin contele Berchtold. Tisza repetă că va începe acțiunea, adresându-se Mitropoliților și se declară dispus să aibă și cu reprezentantul Reichului un schimb de vederi în această chestiune (scrisoarea dela 1 Noembrie 1914 către Berchtold).

Încalzirea electrică integrală

Încalzirea electrică prin radiatoare și proiectoare parabolice portative este mult utilizată ca încălzire de tranziție sau suplimentară. Încalzirea integrală în schimb se face prin radiatoare fixe. Ea se poate folosi și pentru camerele de locuit fiind orieând gata pe serviciu, cu deservire comodă, curățenie etc. Pentru întreprinderi industriale mici și mari, unde se folosește tariful mai avantajos acordat în acest scop de uzinele electrice, încălzirea electrică abia poate fi mai puțin economică decât alte mijloace. Sobele universale, echipate cu bare încălzitoare Istra AEG, se pot folosi pretutindeni pentru încălzirea încăperilor. În special la garaje se folosesc cunoscutele radiatoare cu apă caldă, la cari o bară Istra se află înșurubată la partea inferioară. Și radiatoarele de aer cald folosesc barele Istra. În biserici scaunele sunt echipate cu aparate ce încălzesc picioarele, la cari căldura e desvoltată în tuburi închise. Aceste aparate de biserică se pot folosi și în alte localuri.

TEATRUL NAȚIONAL

Duminecă 27 Aprilie 1941, orele 8½ seara și matineu la ora 3 p. m. cu prețuri reduse

Compania Ion Vasilescu

După marele succes „Suflet candriu de Papugiu” prezintă în orașul nostru

Pe lângă plopii fără soț

Comedie muzicală de V. Timuș și Soare V. Soare, cu muzica de Ion Vasilescu N. Kirculescu cu D-nele: Sily Vasiliu, Silvia Fulda, Lucia Chevalier, Kety Rusu, Silvia Șuter, Silvia Boureanu, Nutzi Valter, Paula Vasiu etc. și D-nii Aurel Munetanu, Coco Demetrescu, Marcel Emilian, Eugen Obreja, C. Sincu, Emil Giulan, G. Mihăilescu, G. Comănescu și G. GRONER și LULU NICOLAU. Orchestră proprie. Balet. Montare de mare lux. Cele mai noi plăgare muzicale. Conducerea muzicală Ion Vasilescu. Direcția de scenă Ștef. Alexandrescu.

SPORT

Joi 1 Mai Juniorii Timișoarei întănesc cei ai Aracului

Clasamentul Diviziei B seria I				
CFR T.-Sev.	13	10	2	1 42:22
SSMR	14	10	1	3 38:22
Chinezul	13	7	2	4 33:23
Electrica	13	7	1	5 37:16
Rapid	13	6	2	5 31:23
CFR	13	4	3	6 22:30
Vulturii	13	5	1	7 24:37
Crișana	13	4	1	8 23:39
Politehnica	13	3	1	9 24:38
CAMT	14	1	4	9 26:46

PROGRAMUL DIVIZIEI A

București: Sportul Studentesc—Pensia, Unirea Tricolor—FC Brăila. Reșița: UDR—Gloria CFR. Brad: Mica—Venus. Sibiu: Universitatea—FC Ploiești. Craiova: FC Craiova—FC Rapid.

ARBITRII MATCHURILOR DISPUTATE LA TIMIȘOARA

Politehnica—Electrica pe terenul Strengariu, Ulițai; Chinezul—Crișana CFR pe țușe: Selegeanu, Tepeș. CFR—CFR (Severin) pe țușe: Inn. Iivoi; Vulturii—Banatul arbitru: Jankely; Patria—Ancora arbitru: D. Cristea; Rapid—Electrica arbitru: Stan; Banatul—Vulturii arbitru: Teag; Ripensia—Chinezul arbitru: mora.

CAMPIONATUL CAMPIONILOR DE REGIUNI GERMANI

Seria I				
V. R. Gleiwitz	2	1	1	— 3:1
Pr. Danzig	2	—	2	— 3:3
LSV Stettin	2	—	1	1 4:8

Seria I B				
Tennis Borussia	3	1	1	1 3:2
Dresdener SC	1	1	—	— 1:0
NSTG Prag	2	—	1	— 1:3

Seria II				
Hamburger SV	2	2	—	— 5:2
VfB Königsberg	2	1	—	1 5:5
SV Jena	2	—	—	2 3:6

Seria II B				
Schalke 04	2	2	—	— 8:0
Hannover 96	2	1	—	1 6:5
Borussia Fulda	2	—	—	2 1:2

Seria III				
VfL 99 Köln	2	1	1	— 8:3
TuS H. Essen	2	1	1	— 6:3
Kick. Offenbach	2	—	2	— 8:3
FC 93 Mühlh.	2	—	—	2 3:1

Seria IV				
Rapid Wien	2	1	1	— 8:0
1860 München	2	1	1	— 9:5
Kick. Stuttgart	1	—	1	— 3:5
VfL Nickarau	2	—	—	2 2:3

LA CINEMA APOLLO



Cântărețul poporului

TELEGRAME EXTERNE

Regentul Ungariei la cancelarul Hitler

BUDAPESTA, 26. (Rador). — Agenția telegrafică ungară anunță că regentul Horthy, a fost primit Joi de Führer, la cartierul său general. În cursul aceleiași zile regentul s'a înapoiat la Budapesta.

BERLIN, 26. (Rador). — Din sursă autorizată se comunică:

În legătură cu vizita regentului Horthy la Führer, se declară că amiralul Horthy, a sosit Joi dimineață cu avionul în apropiere de locul unde urma să aibe loc întrevederea.

Aici el a fost așteptat de d. ministru de stat Meissner și condus la cartierul Führerului.

La dejun, amiralul Horthy a fost oaspele Führerului. Au mai luat parte: ministrul Ungariei la Berlin, d. Sztojaj, mareșalul Keitel, șeful presei Reichului, d. dr. Dietrich; ministru de Stat dr. Meissner și d. von Erman Erdmannsdorf, ministrul Reichului.

Germania n'a cerut controlul militar al Dardanelelor și al Bosforului

Berlin, 26. (Rador). — O notă oficială declară:

Știrile engleze pretinzând că Germania ar fi cerut controlul militar al Dardanelelor și Bosforului, au fost calificate, Joi, la Wilhelmstrasse, drept manevre de diversiune specific britanice. Răspunzându-se unei întrebări, nota declară că aceste informații fac parte

din acelaș cadru ca și cele referitoare la o pretinsă presiune germană asupra Spaniei.

Lansând astfel de știri propagandiste, — a adăugat, — Anglia vrea fără îndoială să îndepărteze atenția dela evenimentele penibile din Grecia și să creeze în acelaș timp noi turburări în spații noi.

Unde se află d. Macek, fostul șef al croaților

Zagreb, 26. (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” anunță: După informații culese din cercurile bine informate din Budapesta, se afir-

mă, că dr. Macek s'ar afla în deplină sănătate la Kubinet, proprietatea sa din jurul Zagrebului.

Un depozit de munițiuni din Portugalia a sărit în aer

12 soldați și un civil au fost omorâți

LISABONA, 26 (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

În ziua de 22 Aprilie, la orele 9 s'a produs în cazarma de artilerie a orașului Horta, o puternică explozie de pulbere și-a altor rezerve de munițiuni depozitate acolo. Cazarma a fost complet distrusă. Pe lângă aceasta a suferit mari stricăciuni o biserică și alte clădiri.

Catastrofa s'a produs cu prilejul aducerii și înmagazinării unei importante cantități de pulbere într'un depozit ce fusese construit de curând pe insulele Azore, în cadrul programului de curând întocmit pentru apărarea Arhipelagului.

Guvernul anunță cu regret moartea a 12 soldați și a unei persoane civile. Un ofițer și opt oameni au fost răniți. Starea a cinoi dintre ei, este gravă.

Explozia nu aduce nici o atingere instalațiilor de apărare construite recent.

Peripețiile unui ofițer german

Prizonier în Canada reușește să scape și trece în Statele Unite de unde fugă din nou

Berlin, 26. (Rador). — Din sursă autorizată se comunică:

În cercurile anglo-saxone, s'a încercat, în legătură cu plecarea din Statele Unite, a dlui Von Werra, ofițer aviator german și prizonier de războiu canadian, care a evadat, să se vorbească de tudeinea puțin corectă a acestui ofițer.

La Wilhelmstrasse, s'a luat astăzi poziția în această chestiune.

Cercurile germane declară că, de fapt situația, se prezintă cu totul altfel decât încearcă să o prezinte cercurile anglo-saxone.

D. von Werra, a fost pus în libertate ca cautiune de 10.000 dolari și nu-și se angajamentul de a nu părăsi Statele Unite.

Între timp, s'a produs incidentul cu doi ofițeri de marină germani, evadând dintr'un lagăr de prizonieri din Canada și cari fuseseră extrăduși Canada, cu cătușele la mâini.

Se subliniază în cercurile germane, că d. von Werra, a tras din acest fapt, concluzia, că „ospitalitatea” era foarte periculoasă, pentru prizonierii de războiu germani, în Statele Unite, și că dreptul internațional nu se aplică cu privire la ei.

Ofițerul german, nu mai putea să aibă încredere, în autoritățile polițienești din Statele Unite și se pare că d-sa nu a voit să riște să aibă aceiași soartă...

Se amintește, cu acest prilej, în cercurile militare germane, constatările dlui Jackson ministrul de justiție care a declarat că în curând dreptul internațional nu va mai avea validitate în Statele Unite.

Cazul Groenlandei, este consecința strălucită a unei atitudini și a unei concepții de asemenea natură.

Fuga dlui von Werra, examinată în lumina acestor aspecte, apare în întregime justificată.

Membrii fostei legații jugoslave n'au părăsit încă Germania

Berlin, 26. (Rador). — O notă oficială declară:

S'a anunțat Joi, la Wilhelmstrasse, răspunzându-se unei întrebări, că membrii fostei legații a Jugoslaviei dela Berlin, se află încă în Germania de Sud.

Din sursă demnă de încredere, se declară, că ei sunt foarte bine tratați și adăpostiți.

Informațiile pretinzând că ei se găsesc în Elveția, sunt în consecință false.

Telegrama Ducei Mussolini trimisă dlui gen. I. Antonescu

București, 26. (S.I.R.). — La telegrama dlui General Antonescu, adresată Ducei Mussolini, cu ocazia aniversării întemeerii Romei, Ducele a răspuns prin următoarea telegramă:

Excelenței Sale Generalului Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român, București.

Vă mulțumesc Excelență, pentru călduroasele cuvinte, cu cari ați binevoit a saluta aniversarea întemeerii Romei.

Sunt fericit a Vă exprima, la rândul meu, urările cele mai bune pentru Națiunea Română și pentru persoana Dvoastră.

MUSSOLINI

Proteguirea marinei engleze

Statele Unite au luat hotărîrea să apere apele sale teritoriale pe o rază de 1000 mile

NEW-YORK, 26. (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

Se reamintește că d. La Guardia, a anunțat Miercuri că, guvernul Statelor Unite, va apăra apele sale teritoriale, pe o rază de 1000 mile marine, în jurul Statelor Unite, în oceanul Atlantic și în oceanul Pacific.

Corespondentul de politică externă al lui „Associated Press” dela Washington, a declarat, în această privință, această declarație a d-lui La Guardia poate fi

considerată drept o hotărîre a d-lui Roosevelt, de a se însărcina, pe această distanță, cu proteguirea marinei engleze, adică de a se elibera Anglia.

În lungul acestui limită de grijă și a protecției convozelor, corespondentul subliniază că, d. La Guardia, înainte de a pleca cu avionul la Ottawa, a declarat că știrea dată de d-sa este un dar, pe care Statele Unite îl fac poporului englez, cu prilejul zilei onomastice a Regelui George.

MICA PUBLICITATE

APARE ÎN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Inchiriam imediat local de restaurant, local de băcănie și două camere locuință, bucătărie, pivnițe etc. în Bulevardul Eroilor dela Tisa 49, ori la oficiul de Plasare Timișoara, Eugen de Savoia 11. Milovanu. Telefon: 44-25.

PAMANT pentru umplerea terenurilor, e disponibil, sau de transportat, eftin. Martin, Str. Milano 9, telefon 30-77.

Caut cameră bine mobilată de închiriat, de preferat în Cetate, — pentru imediată închiriere. A se adresa la Intreprinderile Helicon, str. Lenau 8.

Caut servitoare pentru imediată angajare. De preferință femeie dela țară. A se adresa la administrația ziarului „Dacia”, str. Lonovici 2.

DE VANZARE imediat o casă familiară, având grajd, curte, grădină cu pomi fructiferi, în mărime de 340 stângani. A se adresa: Ronaș, Str. Apollo No. 31.

Caut spre cumpărare mobilă pentru cameră combinată, cu preț convenabil. Grebenșan, Str. T. Maiorescu No. 1, Circ. II.

De închiriat pe 1 Mai 2 camere parchet, antreu, baie, Cetate, Str. Gen. Doda 1. Informațiuni la Dr. Marina, Str. Meroy 1.

Doi ucenici bine desvoltați se primesc la Industria Română de Piele, Splaiul Morarilor No. .

Cumpărăm imediat mașina de adunat, în perfectă stare de funcționare. A se adresa la Tipografia Helicon, Str. Lenau 8.

Mașină de cusut (pentru croitorie) în bună stare, de vânzare în Timișoara II, str. Telegrafului 7.

De vânzare cărucior de copii tip modern, puțin usat. A se adresa: Str. Cornăuți 1.

Căutăm spre cumpărare, imediat, un aparat de radio, în bună stare. A se adresa la administrația ziarului.

LA CINEMA

CAPITOL



Banca Timișoarei:**O cetate de acțiune românească****Declarațiile dlui Ion Ververca, directorul general al Băncii Timișoarei**

TIMIȘOARA, 26. În preajma adunării generale a Băncii Timișoarei, am avut prilejul de a-l vedea pe dl. Ion Ververca, directorul general al Băncii, fiu al Almăjului bă-

nățean, emerit economist și distins publicist.

D-sa a binevoit să ne facă cu acest prilej următoarele interesante declarații:

Anul de grea încercare 1940

Anul 1940, așteptat cu îngrijorare în toate țările, a fost pentru noi Români, un an de greie și dureroase încercări.

Războiul, care n'a putut fi localizat, devine tot mai puternic stăpân, încercuitor, al vechiului continent. Sunt cuprinse sub domnia lui, rând pe rând, țări din imediată apropiere și țări mult îndepărtate. Cele cari rămân neatinsse sunt forțate să trăiască implicit sub legile războiului, cu imperativul fatal al pregătirii armate. Căci pentru fiecare primejdia de a intra în cercul de foc, nu putea fi decât amănată și nu exclusă.

În asemenea împrejurări, făcând față unor nevoi neîntâlnite în funcție de apărarea națională, întreaga economie europeană a trebuit să se adapteze în mod integral regimului economiei de război. Izolată treptat de blocul economic de peste ocean, a avut de suferit lipsa schimburilor, făcând necesară o nouă integrare prin posibilitățile de colaborare regională continentală.

Eforturile făcute în această direcție sunt fără precedent și ele au contribuit la transformări radicale în structura economică a diverselor țări, determinând o adevărată revoluțiune a raporturilor economice.

Ceea ce a evidențiat, tot mai puternic, de o parte, fatalitatea unei autarhii continentale — cu toate consecințele ei — față de un război cu putere de consum neînchipuită. De altă parte, accentuarea necesității autarhiilor statale — cu lipsurile și greutatea proprii — față de exigențele apărării naționale.

România — țară de răscruce — între interese permanente divergente, nu putea să se sustragă îndatoririlor impuse de situația generală. Ascultând de comandamentele apărării integrității hotarelor, avea să facă toate eforturile pentru pregătirea armatei, adaptând viața economică acestor nevoi. Legată geograficește de Europa centrală, trebuia să accepte colaborarea economică regională, impusă de fatalitatea izolării continentale.

Din aceste motive, România deși nu participa direct la război, practica în sensul cel mai strict al cuvântului „economie de război”. Evident, cu toate avantajele și implicit, cu toate dezavantajele.

Când, în urma marelui război armate Germane, s'a produs înfrângerea pe continent a puterilor de care era legată România, ne-am văzut deodată singuri izolați și de toate părțile amenințați. Ne așteptam să fim, din moment în moment, expuși a îndura apărarea cu armele. Momentul acesta a fost înlocuit prin actul de cedare, fără luptă, a țării de Răsărit. Atunci s'a văzut că eforturile națiunii nu-și găsiră întrebuintarea așteptată.

Ce-a urmat mai târziu, a fost consecința acestei situații în fata răspunderii. Ele ne-au sfâșiat din nou țara la Mieză-zi și Apus.

Țara trăia din plin sfâșierea și haosul dezorganizării. Noul regim instaurat în Septembrie găsește moștenirea cea mai grea a dezastrului.

Pierderile teritoriale și evacuările au provocat lipsuri mari și de neînlocuit. Recolta slabă a anului, înrăutățită din cauza lipsei de brațe și de mijloace de tracțiune, redusă prin export, abia mai putea asigura nevoile de hra-

nă ale populației. Stocurile răvășite, greutatea de transport și lipsurile din unele regiuni, amenințau cu foametea un număr însemnat din populație, în pragul iernii. Parcul de vite secătuit cu nemiluita pentru nevoile armatei și de export, nu mai putea asigura condițiile minime de alimentare cu carne a populației.

Producția industrială, îngrădită de dificultăți sporite, fără materii prime, se vede cu o capacitate disproporționată și cu o cerere disperată. Prețurile produselor înregistrează — în aceste condiții — urcări vertiginoase, dublate de o speculă excesivă. Sacrificiile Statului nu ajung să acopere, decât în parte, nevoile sutelor de mii de refugiați, rămași fără adăpost și hrană. Sarcinile bugetare devin cu mult mai

Noua politică bancară

Toate acestea n'au putut rămâne fără urmări pentru activitatea instituțiilor de credit.

Cu sensibilitatea recunoscută, băncile au oglindit și au înregistrat o tensiune permanentă. Anul acesta a fost pentru toate un an greu; un an de încercare. Examenul trecut a fost, desigur, înainte de orice, o probă de soliditate și de politică înțeleaptă.

Activitatea și operațiunile trebuiau adaptate împrejurărilor. Din cauza dispariției în parte a obiectului afacerilor, mai ales în ceea ce privește comerțul cu străinătatea, volumul operațiilor bancare a suferit o sensibilă scădere. Pe de altă parte, fără a putea face noi plasamente imobilizate sau pe termen lung, băncile au trebuit să urmărească un grad de lichidare cât mai mare, ceea ce a ridicat simțitor disponibilitățile. În schimb, statul devenind un client exclusiv mai ales al întreprinderilor industriale, a trebuit să satisfacă angajamente de plată peste puterile lui. Ceea ce a determinat, dintr-un dublu motiv o creștere a plasamentului instituției respective de credit specializat și deci o sporire a circulației faducitare — odată pentru finanțarea comenzii și altă dată pentru achitarea ei — deși existau disponibilități importante. Pe de altă parte, la băncile comerciale.

În funcție de asemenea condiții obiective ale activității bancare, a trebuit să găsim și pentru instituția noastră — care ocupă un loc de seamă pe piața Banatului — cadrul nimerit. Evenimentele nu ne-au găsit complet nepregătiți. Manifestând o justificată rezervă, am căutat să continuăm o politică foarte strânsă în ceea ce privește noile plasamente, menținându-ne mai mult în cadrul vechilor afaceri. Tendința noastră a fost desigur aceea impusă de evenimente care ne-au forțat să-i asigurăm Băncii, cu evidente sacrificii, o foarte susținută și necesară lichiditate. Faptul ne-a ușurat cu mult sarcina în momentul în care a trebuit să facem față retragerilor de depuneri, cari au urmat un curs capricios, în funcție de fiecare moment de criză. Evident, volumul afacerilor în scădere, nu ne-a putut îngădui decât rezultate foarte modeste. Cu atât mai mult cu cât a trebuit să sporim și cheltuielile prin adaptarea salariilor la costul vieții.

Răspunzând dezideratului de reorganizare a vieții economice pe baza etnice,

mari, iar încasările se reduc proporțional. Statul, devenit mare client, se vede nevoit să amâne, treptat, plata furniturilor, forțând anchilozarea circuitului economic și provocând în plus sporirea nevoilor de numerar.

Noul regim, apărut ca o salvare în ceasurile grele, a avut de luptat cu toate aceste piedeci, sforțându-se după puteri, să le elimine sau să le îmbunătățească. A căutat, introducând o bună gospodărire, să pună ordine și să reorganizeze diversele compartimente ale vieții economice. Preocuparea de căpetenie a fost asigurarea unei cât mai satisfăcătoare aprovizionări și distribuții de articole de consum. Paralel, a urmărit înfrânarea, prin mijloace de control și stabilitate a tendinței excesive de urcare a prețurilor, căutând a adapta salariile la nivelul prețurilor. A făcut eforturi să dea posibilitate întreprinderilor a se aproviziona cu materiile prime necesare. A întreprins o acțiune de supraveghere și control a vieții economice prin organe anume create și a inițiat o mare acțiune de românzare a întreprinderilor comerciale și industriale.

banca noastră a fost romanizată în cursul lunii Decembrie, prin trecerea pachetului majoritar de acțiuni în mâini românești. Operația a fost înlesnită și încheiată sub supravegherea dlui dr. Ștefan Crucianu, numit în cursul lunii Octombrie inspector de control.

Ca urmare a actului de românzare, s'a constituit o nouă conducere, expresia unor noi interese și deziderate de politică bancară. Cu acest prilej, s'au făcut importante schimbări în personalul superior și inferior al băncii, completându-se acțiunea de românzare a capitalului cu acțiunea de românzare a muncii.

Noua conducere — cu un consiliu format după prevederile noilor dispoziții legale — preluând gestiunea la sfârșitul exercițiului, nu a putut să contribuie la vreo schimbare însemnată în ceea ce privește activitatea propriei zisă. Ea și-a pregătit, în schimb, un program larg de viitor, care dus la îndeplinire va contribui, desigur, nu numai la prosperitatea Băncii noastre, dar și la prosperitatea regiunii Banatului pe care dorește s'o ajute cu mijloacele care-i stau la dispoziție. Rolul ei este de a deveni un bastion local românesc, promovând și încurajând inițiative și forțe românești în interesul dezvoltării economiei naționale.

În marginile acestui program, Consiliul de Administrație a hotărât chiar în ziua preluării conducerii, să cumpere pachetul majoritar de acțiuni aflat în mâini străine al Băncii Cărășana din Lugoj. Tratatul a fost dus la bun sfârșit încă în cursul exercițiului expirat. Banca noastră a contribuit, în acest fel la un nou act de românzare, paralel cu dezideratul unei politici de concentrare bancară regională.

În același timp banca a inițiat și a ajutat, cu mijloacele sale financiare, românzarea unui număr însemnat de întreprinderi pe piața Timișoarei, continuând cu hotărâre acest program în cursul exercițiului următor.

Sperăm că în funcție de programul propus, Banca va continua să găsească sprijinul necesar la B. N. R. și la celelalte instituții, pentru a-și putea desăvârși țelurile și a putea deveni ceea ce râvneste să fie: o cetate de acțiune românească. — a încheiat interesantele d-sale declarații dl. director general Ion Ververca.

Știri interne

O PRECIZARE ÎN LEGĂTURĂ CU
COMENTAREA PEDEPSEI DNE
ANA MARIA MARIN

BUCUREȘTI, 26. — În legătură cu comentarea pedepsei dnei dr. Ana Maria Marin — dela condamnare la moarte în zece ani moarte silnică — în unele ziare a apărut o notă care amestecă conținutul cererii de grațiere cu motivarea lui general I. Antonescu. Conducătorul Statului.

Se precizează:

D. General Ion Antonescu, Conducătorul Statului, ținând seamă de textul cererii de grațiere, semnată de dna dr. Ana Maria Marin și de împrejurările creștinești și Sfintelor Sărbători ale Paștilor — și pentru a nu umili curățenia unui nume și memorie creștin — a înaintat Majestății Sale Rege Mihai I, cererea de grațiere, propunând mutarea pedepsei cu moarte.

Este ultima îngăduință pe care o mai are personal d. General Antonescu — ținând seamă de faptul că este vorba de o femeie.

REGLEMENTAREA APROVIZIONĂRII

București, 26. (S.I.R.). — Referindu-se la măsurile luate pentru reglementarea consumului aprovizionărilor, face cunoscut că populația comunei suburbane va proceda la fel ca și populația comunelor cu peste 10.000 de locuitori.

O MASURĂ SALUTARĂ A MINISTERULUI EDUCAȚIEI NAȚIONALE

București, 26. (S.I.R.). — Prin decizie ministerială, a fost instituită lângă fiecare școală secundară, o misiune compusă din: dirigintele clasei, medicul școlar și un reprezentant al poliției locale.

Comisia va cerceta gazele elevilor și va răspunde la următoarele întrebări: starea igienică a locuinței, mentarea școlarului atât cantitativ și calitativ. Condițiunile sociale și materiale în care se află gazda.

BURSA ȘI-A RELUAT ACTIVITATEA

București, 26. — Eri, Bursa și-a reluat activitatea, ședința începând cu o tendință fermă și încheind cu satisfacție. Volumul operațiunilor a fost în creștere.

DOBÂNZILE DUPA DEPLINIRE NERI SUNT SCUTITE ÎNPOZITUL MOBILIAR

București, 26. (S.I.R.). — Ministrul Finanțelor aduce la cunoștință dobânzile cuvenite la depunerile de orice formă — deci chiar și cele în curent — făcute la vedere sau cu termen, la bănci și orice alte instituții de credit sau economie, sunt scutite de impozitul de depuneri de plata impozitului mobilă. Totodată se face cunoscut că aceste depuneri sunt supuse secretului comercial și nu pot fi controlate decât pe baza unui mandat emis de Justiției prin Decizie Ministerială lângă fiecare.

Judecătoria de pace rurală Jmbolia, Cărților Funciare

Nr. 432/1941 cf.

PUBLICAȚIUNE

Imobilele jos înscrise a următorului U. Gheorghe să vor vinde în licitație publică la primăria Lunga în ziua de 27.11.1941 ora 4 p. m.

Pășunea de 400 st. p. cuprinsă în planșă a comunei Lunga Nr. top. 486—487/1937.
Pășunea de 400 st. p. cu nt. 488—489/1937.
Arătorul de 1569 st. p. din cf. 215/1937.
nt. 517/1. aCsa Nr. 24 vechiu, nt. 50/1937.
un teren de 860 st.

Ioan Dabu, conducător

INFORMATIUNI

CALENDAR

Vineri, 26 Aprilie

Ortodox: Sf. Martir Vasile Episcopul,
Catholic: Sf. Clet Papa.

FARMACII DE SERVICIU:

Circ. I: Madona, Str. Alba Iulia 4, Tel. 2-29; Circ. II: Sf. Elisabeta, Str. 3 August, Tel. 22-25 și Sf. Ilie, Piața Petru Maior 2, Tel. 12-25; Circ. III: Cristea Margareta, Piața Lahovary 1, Tel. 42-86; Circ. IV: Ungváry, Str. Preyer 1, Tel. 24-08; Fratelia: Panajoth; Mehala: L. Chioreanu; Freidorf: Eremici, Salvarea: Tel. 44-44.

SPECTACOLE

Cinematografe:

Capitol: „Birutorii aerului”,
Apollo: „Cântărețul poporului”,
Thalia: „Mâini descătusate”,
Corso: „Jubirea lor”.

Opera Română:

La orele 15 precis, matineu: „Aida”.
Teatrul Național:
La orele 20 și 30 minute: „Nădrăvăniile
vortului”.

— In atențiunea celor ce au aparate de multiplicat, Chestura de poliție aduce la cunoștința tuturor cetățenilor care posedă aparate de multiplicat, mașini de scris, chilografe, etc., că în termen de două zile, sunt invitați să le anunțe la Chestură. Convenienții vor fi ispru sancționați.

— Pentru cei ce au reclamații împotriva Gh. Gheorghievici. Toți cetățenii care au eva de reclamat împotriva lui Gheorghievici, să se prezinte la biroul judecătoresc al Chesturii de poliție.

— La Duminica Tomii P. S. S. episcopul Vasile va oficia în biserica din Elisabetin. Duminica Tomii 27 l. c. P. S. Sa Părintele episcop dr. Vasile Lăzărescu va oficia sf. Liturghie la biserica din Timișoara-Elisabetin, asistat de un mare sobor de preoți. Sf. Liturghie va începe la orele 9½. Răspunșurile liturgice le va da Corul bisericesc „Măltarea” cântând Liturghia a II. compoziția d-lui Ioan Crișan, dirijorul corului.

— Starea civilă la Timișoara. Născuți: Carolina, fiica d-lui Mihai Chereș, calfă de dulgher, Timișoara V, str. Magdi 22; Gheorghe Marius Minodor, fiul d-lui locotenent Gheorghe Tampa, Timișoara I, str. Solderer 8. Decese: Stefan Lamparter, pensionar de stat, Timișoara I, bulev. Regina Maria 19; Ana Tornic, muncitoare. Căsătorii: Konrad Petru Holzner cu d-șoara Caterina Schweizer.

— Nebuna de pe străzile Timișoarei, a fost arestată. Organele polițienesti din localitate, au ridicat, de pe una din străzile orașului, pe Bronica Nou, de 17 ani, care dădea semne de nebunie. Ea va fi internată într-o casă de nebuni.

— Scandalagii arestați. Eri au fost conduse la Chestura poliției indivizii Gh. Frușeș și Dinică Cojan, gardieni la penitenciarul local, cari, pe când se aflau în localul Ioan Chirdea, din Str. Petru Rareș 5, în neplăcută stare de ebrietate, au provocat scandal public. Deasemeni au fost conduse la poliție femeile de moravuri neaoare Ana dlăgan, din Str. Mătasarilor 46 și Florica gojan, din Str. I. Micu 10, cari au provocat scandal în localul „Traian”, din Piața Ileana, Poliția le-a dresat acte de trimitere judecată.

— Furt la un debit de tutun. D. Adam Ilocher, proprietarul debitului de tutun, Bulevardul Carol 64, a reclamat poliției în timpul nopții trecute, autori necunoscuți, prin spargerea unui geam, s'au introdus în debit, de unde au furat produse C. A. în valoare de peste 40.000 lei. Poliția este în urma spargătorilor.

— S'a strângut în grajdul cu vite. Săteanul Iosif Menghis, de 51 ani, din comuna Gălbeneț, a fost găsit de către soția sa, strângându-se în grajdul de vite. Cauza gestului displicent se datorește faptului că sinucigașul era în stare de ebrietate.

— Tragica moarte a unei femei, La institutul obstetric din Timișoara, a încetat erii din viață, în urma unui avort septic, femeia Paraschiva Harneac, de 35 ani, din comuna Livada nouă, județul Satu Mare, cu domiciliul în Timișoara, Str. Treboniu Laurian 3. Cazul a fost cercetat de către medicul legist și un reprezentant al poliției, urmând ca Parchetul să dispue spre cele legale.

— ZIARUL „DACIA” primește spre publicare, în mod gratuit, înștiințări cu caracter personal și familiar dela și pentru refugiații din Ardealul cedat.

— ADMINISTRATIVE Toți vechii cetățeni, cari au plătit abonamentul peste data 1 Oct. 1940, vor primi ziarul în continuare, scootindu-se suma achitată după noul preț de abonament.

Senatorul american Wheeler amenințat cu moartea

Berlin, 26. (Rador). — Presa germană publică cu mare relief o informație a lui „United Press” după care senatorul Wheeler a fost amenințat cu moartea dacă nu încetează cu activitatea sa pentru menținerea Statelor Unite în afara războiului.

Astfel, Voelkischer Beobachter scrie că adeptii ajutorării Angliei par hotărâți să recurgă la metoda de gangsteri împotriva acelorora dintre americani cari țin mai mult la binele Statelor Unite, decât la cel al Mării Britanii.

Șeful suprem al aviației americane la Suveranul Angliei

NEW-YORK, 26. (Rador) Corespondentul O telegramă primită din Londra de către primit în audiență pe generalul Arnold, cotele Unite.

Washington terminând vizita pe care a făcut-o în Anglia timp de două săptămâni. Associated Press arată că regele Angliei a mandantul suprem al aviației militare a Statelor Unite. Generalul american Arnold a plecat spre în Anglia timp de două săptămâni.

Singapurul și statele malaeze sunt protejate de trupele australiene, 90.000 oameni sunt răspândiți peste întreg arhipelagul

TOKIO, 26 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță următoarele: Agenția DNB află din Singapur, că acolo a sosit un mare transport de trupe australiene, destinat a întări trupele debarcate în Februarie, trecut.

Transportul era escortat de vase de război și de avioane. In cercurile militare

britanice se subliniază că Singapurul și statele malaeze sunt pentru un moment destul de protejate. La Singapur s'ar mai afla astfel australieni, hinduși și aviatori britanici. Artileria anti-aeriană engleză și avioane americane. Noile forțe sunt repartizate pe cuprinsul întregului arhipelag ele fiind evaluate la cifra de 90.000 oameni.

JOS ANGLIA au strigat grecii, la sosirea trupelor germane în Grecia

BERLIN, 26 (Rador). — Adevăratele sentimente ale poporului grec s'au arătat în scenele ce s'au desfășurat la sosirea trupelor germane în orașul Lamia.

Bărbați, femei și copii îngrămădiți pe marginile drumurilor străbătute de soldații germani, le aruncau flori și figuri, strigând fără încetare: „Jos Anglia!”

LA CINEMA

THALIA

MĂINI DESCĂTUSATE

cu
**Brigitte
Horney—
Olga
Tschechowa**



Populația orașului Lamia a luat măsuri pentru împiedicarea distrugerilor făcute de trupele engleze în retragere

Berlin, 26 (Rador). — Fiindu-i teamă că nu cumva trupele engleze în retragere, să nu se dedea la distrugeri nesăbuite, populația orașului grecesc Lamia a recurs la măsuri de autoprotecție.

In momentul când avangărzile germane intrau în Lamia, un număr mare a ieșit în întâmpinarea ofițerului german ce comanda trupele, anunțându-l că fitilurile cartușelor explosive puse de către trupele de geniu britanice sub poduri și sub liniile de cale ferată, fuseseră tăiate de ei.

Deasemenea, populația a împiedecat incendierea rezervorilor de carburanți și aruncarea în aer a depozitelor de muniții britanice căzute astfel intacte în mâinile trupelor germane.

Două personalități arabe executate de englezi

Beyruth, 26 (Rador). — Corespondentul agenției DNB află de abia acum, că la începutul lui Martie, englezii au executat încă două personalități arabe, și anume Abdul Karim și Salom el Favour, din tribul Abukinek. Cei doi de mai sus, au fost spânzurați la 5 Martie în închisoarea cea mare dela Ierusalim, sub învinuirea unei revolte arabe.

Celțiși răspândiți ziarul
D A C I A

ULTIMA ORA

Nou atentat terorist în Capitală

Un legionar făcând parte din „echipa morții” a tras cu revolverul într'un comerciant evreu

BUUREȘTI, 26. (SIR) Prefectura poliției Capitalei comunică:

Aseară la orele 20, legionarul Ioan Teodorescu de meserie mecanic, din serviciul întreprinderilor militarizate — Tehnica aeronautică Română — s'a prezentat la prăvălia comerciantului evreu Solomon Smilche, din Str. Cantemir 5, cărui adresându-se cu cuvintele: „GARDA PEDEPSEȘTE PE TRA-

DATORI”, a tras asupra acestuia două focuri de revolver fără a-l nimeri. Comerciantul a reușit să se refugieze în stradă unde dând alarma, atentatorul a fost prins și dezarmat de gardianul public din post.

Teodorescu Ioan a declarat la cercetări că este șef de cuib legionar și face parte din „ECHIPA MORȚII”.

La percheziția corporală s'a constatat că

sub haină era îmbrăcat cu cămașă verde de legionar, având centura cu diagonală. Asupra atentatorului s'a găsit un revolver cu butoiu de calibru 9, cu două cartușe și două tuburi. El a recunoscut la cercetări că a posedat arma fără autorizație și că cunoaște consecințele legii.

Cu actele dresate fost înaintat parchetului Tribunalului militar al Capitalei.

COMUNICAT GERMAN

Cum a fost străpuns defileul dela Thermopyle - Porturile și aerodromurile din Salamina violent bombardate - Dela începutul războiului marina de războiu germană a confiscat 872 vapoare inamice

Berlin, 26 (Rador.) — Înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

În Grecia defileul dela Thermopyle a fost ocupat la 24 April, în urma unui atac de învălire iar inamicul a fost astfel izgonit dintr'o poziție deosebit de puternică și pregătită de mult timp și de astădată vânătorii de munte au contribuit în largă măsură la succes.

De pe urma atacurilor succesive date de avioanele noastre de luptă și de bombardament în picaj contra vapoarelor îngămădite în apele teritoriale grecești, inamicul a suferit erii pierderi grele. La vest de insula Thermia un vapor de comerț de 6000 tone a fost distrus. În alte locuri trei vapoare mari au fost lovite în plin.

După cum s'a mai semnalat printr'un comunicat special aviația germană a mai scufundat la 24 (23) Aprilie 5 transporturi de trupe și material de războiu cu deplasare totală de 21.600 tone, iar alte 11 vapoare între cari un distrugător și două cruciștoare auxiliare au fost avariate atât de grav încât nu vor mai putea fi folosite pentru imbarcarea corpului expediționar britanic.

Cu prilejul atacurilor aeriene date contra terenului de aviație din Argos două avioane inamice au fost doborâte iar pe pământ au fost distruse 36 avioane și numeroase camioane.

În portul insulei Salamina a fost incendiat un hidroavion englez cu patru motoare.

Un vapor de războiu german care operează în apele de peste mări și care semnalase până acum că a scufundat vase inamice cu deplasare de 29.000 tone, a mai scufundat alte vase cu o deplasare totală de 30.000 tone.

Cu prilejul recunoașterii înarmate ce s'a făcut la 24 Aprilie asupra unor părți întinse din insula Britanică, un avion de recunoaștere cu raza de mare acțiune a doborât un avion britanic de vânătoare Spitfire.

În noaptea trecută avioane germane de luptă au bombardat din nou cu succes portul militar Portsmouth aruncând bombe explozive și incendiare. Noui distrugerii au fost pricinuite la instalațiile portului, unde s'au declarat mari in-

cedii. Alte atacuri aeriene au fost îndreptate contra obiectivelor militare de pe coasta orientală britanică.

La est de Sunderland avioane de luptă au scufundat trei vapoare de comerț cu deplasare totală de 14.000 tone care navigau în convoi și au avariat un alt mare vapor.

Cu prilejul raidurilor efectuate de inamic atât ziua cât și noaptea în teritoriile ocupate, artileria marinei a doborât două avioane, aviația de vânătoare a doborât unul, iar artileria antiaeriană a doborât încă unul.

În marea Nordului forțe navale ușoare a doborât un avion inamic.

Noaptea trecută inamicul a sburat pe deasupra litoralului Germaniei de nord aruncând bombe mai ales în cartierele de locuințe ale orașului Kiel. Incendiile provocate de bombardament ar fost repede stinse. Nu se înregistrează niciăeri pierderi de natură economică sau militară. În schimb bombardamentul a făcut victime în rândurile populației civile.

Un avion de vânătoare de noapte (echipaj: subofițer Voelkers, comandantul subofițer Guerstner ca mitralior a doborât în 45 minute patru avioane inamice de tipul Bristol Blenheim.

Dela începutul războiului marine de războiu germană a confiscat 872 vapoare inamice sau sub pavilion inamic cu deplasare totală de 190.000 tone. Aceste vapoare în parte au fost capturate și în parte confiscate în porturi ocupate.

Submarinele noastre comandate de locotenentul comandor Kretschmer și de căpitanul Schepke nu s'au înapoiat din croazieră. Acest două submarine contribuieră în ultima vreme într'o mare măsură și în condițiuni extrem de grele la distrugerea convoaielor inamice și sporiseră astfel simțitor succesele lor totale. Locotenentul comandor Kretschmer a scufundat pe lângă trei distrugătoare inamice (dintre care două în ultima sa acțiune) un total de 313.611 tone între care cruciștoarele auxiliare „Laurentic”, „Patroclus” și „Forfar”.

Căpitanul Schepke a scufundat un total de 223.071 tone.

Ambii comandanți de submarine fuseseră decorați cu foile de stejă ale

crucii de cavaler a Ordinului Crucea de Fier pentru meritele lor deosebite în lupta de eliberare a națiunii germane. Acești doi ofițeri au dobândit o glorie veșnică împreună cu echipajile lor curajoase.

O parte din oamenii acestor echipagii între cari se află și locotenentul comandor Kretschmar au fost luați prizoneri.

Comunicatul italian

ROMA, 26 (Rador.) — Marele cartier general al forțelor armate italiene transmite astăzi următorul comunicat oficial:

În Grecia trupele noastre sunt pe cale de a ocupa în întregime Epirul de nord.

Formațiuni aeriene au bombardat numeroase unități navale ancorate în golful Suda (Creta).

În cursul primelor ore ale dimineții de ieri avioanele inamice au bombardat insula Rodhos.

În Africa de Nord pe frontul Tobruk activitate de patrulare de ale noastre. În cursul nopții de 23/24 Aprilie inamicul a efectuat o nouă incursiune aeriană deasupra portului Tripolis fără a provoca victime. Au fost cauzate câteva stricăciuni.

În Africa Orientală la sud de Dessie importante forțe inamice au fost contraatacate în mod energic de trupele noastre și fiind bombardate de tirul artileriei noastre au avut pierderi mari. La est de Gambella și în zona lacurilor au avut loc lupte ce s'au terminat în avantajul nostru.

Lupta Angliei — este lupta noastră a declarat d. Knox, secretar de stat în guvernul Statelor Unite

NEW-YORK, 26. (Rador.) — Corespondentul agenției Havas transmite în cursul unei alocuțiuni radiodifuzate d. Knox secretar de stat a declarat:

Nu putem admite ca materialul nostru de războiu să fie scufundat în Atlantic. Trebuie să fimem făgăduiala dată de a ajuta Marea Britanie și să ducem la bun sfârșit această sarcină pe care am luat-o asupra noastră. Aceasta este necesar pentru propria noastră securitate iar lupta noastră — a încheiat oratorul.

Grecia n'a primit nici un ajutor din St. Unite

NEWYORK, 26 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite: Ziarul „Newyork Post” publică o telegramă din Atena în care se arată că Grecia este nemulțumită de faptul că nu a primit nici un ajutor din partea Statelor Unite cu toate că Grecia a trimis în Statele Unite materiale de războiu în valoare de mai multe milioane de dolari.

Statele Unite, declară cercurile oficiale s'au mărginit la un ajutor financiar re însă nu a fost deloc suficient.

Sosirea delegației germane la Tokio

Tokio, 26. (Rador.) — Delegația germană condusă de d. Wohltat a sosit Vineri la Simonosheki venind din Marea Kuo.

Ea este așteptată să sosească Sâmbătă la Tokio.

Ministrul Greciei la Sofia a părăsit Bulgaria

Sofia, 26 (Rador.) — Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

D. Fipinelis ministrul Greciei la Sofia împreună cu membrii legăției elene au călătorit cu un tren special la Varna de unde va merge la Istanbul pe bordul unui vas por turcesc.

Violente lupte între chinezi și japonezi

Ciungking, 26. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB află din cercurile oficiale că forțele japoneze operând dealungul frontului ferate Cekiang—Kiangsi au întâlnit în de Ciuki forțele principale chineze.

Lupte violente s'ar afla în curs.

AVIZ

Rugăm abonații ziarului nostru să achite restanța în curs de 8 (opt) zile. Cei cari nu achită, nu vor primi ziarul. Deasemenea abonaților noi, cărora li s'a achitat în curs de 8 (opt) zile, li se vor sista erimiterarea ziarului.

Abonamentul se achită pe cel puțin 3 luni.